

■影像 ■故事 ■读图 ■讲述



▲8月12日,万盛经开区青年镇湛家村,车辆行驶在新修的道路上,稻田与民居相映成画,田园风景美不胜收。

特约摄影 曹永龙/视觉重庆



▲黔江区乌杨社区黄桃基地,村民在采摘黄桃。该基地系石漠化土地改造而成,实现了生态修复与产业发展的双赢。(摄于六月十五日) 特约摄影 杨敬视觉重庆



▲7月12日,南岸区广福大道旁小溪沟,孩子在水里嬉戏。 记者 谢智强 摄/视觉重庆



▲7月20日,南温泉花溪河畔,绶带鸟爸爸守护着出生不久的雏鸟。随着生态环境改善,越来越多鸟儿来重庆主城区筑巢栖息。 通讯员 张仲滔/视觉重庆

美丽重庆入画来

重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛参赛作品选登



▲8月3日,长江万州段江风习习,音乐广场外的消夏带上鲜花怒放,众多市民到此休闲纳凉。 特约摄影 冉孟军/视觉重庆

生态优先 绿色发展
重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛
重庆市生态环境局、重庆市林业局
合川区委宣传部、重庆日报 合办
投稿邮箱: cqrb@vip.163.com

□本报记者 罗伟

8月15日,我国迎来首个全国生态日。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未

有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

绿水青山就是金山银山,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。新征程上,让我们携起手来,争做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

近年来,重庆牢记习近平总书记的殷殷嘱托,奋力推进生态环境改善提升,生态建设成果丰硕。处处是风景,巴渝入画来。重庆的天更蓝了,山更绿了,水更清了。让我们跟随重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛参赛摄影家的镜头,共同感受美丽重庆如诗如画吧!

重庆市第七届生态文明建设新闻摄影大赛持续征稿中,截止时间2023年12月31日。征稿要求、奖项设置、评选方式等详情,请扫描下方二维码。



扫一扫 就看到

垫江 促进生态优势效能转换 构筑绿色发展独美风景

城区空气质量优良天数204天,优良比达到91.1%,空气质量排名在全市靠前;龙溪河六剑滩国控、卧龙河五洞市控断面水质实现月月达到Ⅲ类,创历年最好成绩;城市集中式饮用水水源地达标率持续保持100%,16个“万人千吨”乡镇集中式饮用水水源地达标率均达到94%……近段时间,垫江县生态环境局发布“生态报表”最新数据,蓝天、碧水、净土,看得见的实效为垫江县绿色发展的风景写下最生动的注脚。

坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚持生态文明建设。近年来,垫江县坚持学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,用好用实“生态报表”,守牢绿色发展本底,努力把生态优势转化为发展效能,促进人与自然和谐共生。

如今的垫江在守护绿水青山中收获金山银山,在美丽垫江建设上迈出坚实步伐,人民群众的生态环境获得感、幸福感、安全感持续提升。

深入开展污染防治攻坚战 生态环境质量持续向好

初秋时节,漫步在垫江县龙溪河高安段两岸,波光粼粼的湖面与飞鸟蓝天相映成趣,环河而建的滨河步道成为附近居民散步休闲的好去处。

蜿蜒曲折的龙溪河属于长江一级支流,数年前,这条垫江的“母亲河”由于两岸造纸厂、啤酒厂、化肥厂等工业废水污染,变成了“七彩河”,滋生大面积水葫芦。

时过境迁,如今龙溪河的面貌焕然一新,成为河水清、环境美、生态优的市民休闲去处。治水兴水,守护好长江上游,水环境治理的工作成效让



垫江县永安镇龙溪河段的鱼鳅滩

老百姓看在眼里、甜在心里。

蓝天、碧水、净土不仅承载着美丽家园,更饱含着群众对美好生活的向往与期待。近年来,垫江努力推动实现减污降碳协同增效,持续改善生态环境质量,全面深入实施“净气、治水、保土、固废治理和农村环境整治”等各项重点工程,努力让垫江天更蓝、地更绿、水更清。

让空气更清新,垫江县创建(巩固)扬尘控制示范工地5个,推进大气网格化智能监管平台(二期)建设,新建20个小型国标空气质量监测站,实时监测各网格区域大气污染因子,高质量打好蓝天保卫战。

让土壤更安全,垫江县深入打好净土保卫战,正常运行29座农村污水处理站,督促指导6家土壤污染重点监管单位开展好隐患排查和自行监测,确保土壤污染状况调查执行率100%。

与此同时,垫江县还与四川广安、大竹、邻水、重庆梁平、丰都、长寿等9个区县建立联席机制,深入推进工业废气、交通、扬尘以及生活污染控制,聚焦大气、水、土壤、噪声、固废等领

域开展专项执法行动,深化“无废城市”建设,以更科学的污染防治监管手段,持续强化生态环境管理和生态环保重点区域监管,有效解决各类突出生态环境问题。

聚力生态系统保护修复 生态安全屏障愈发坚实

落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。垫江县普顺镇迎龙湖国家湿地公园,来往游客不负秋日好时光,将镜头聚焦在湖中灵活嬉戏的青头潜鸭。

野生鸟类被称为地方生态系统的“晴雨表”“环评师”。青头潜鸭是国家一级保护动物,对水质要求很高,全球仅有1500只左右。这几年,随着迎龙湖湿地生态功能得到恢复,除青头潜鸭外,许多野生鸟类在垫江县星罗棋布的湿地湖泊安家。

为全力守好全县199平方公里生态保护红线,促进人与自然和谐共生,近年来,垫江县严格执行“三线一单”分区管控要求,加强湿地保护与建设,推进水土流失治理,实施矿山生态修

复,保护与培育森林生态系统,进一步提高生态系统稳定性。

加强历史遗留和关闭矿山生态修复。以明月山历史遗留关闭矿山为重点,结合露天矿山综合整治专项行动,深入推进矿区环境整治及绿色矿山建设工作。组织实施澄溪镇王家沟煤矿、王家沟碎石厂和太平镇洞口碎石厂历史遗留和关闭矿山生态修复,共修复7.9022公顷。对桂溪街道西山碎石场组织生态修复,完成老虎沟和东印碎石场历史遗留关闭矿山生态提升修复工程的规划设计,提升明月山乡村振兴示范带生态环境。

精心组织国土绿化营造林。全面推行林长制,确保全县林地保有量稳中有升,实施明月山、宝鼎山等森林公园护林育林工程。成功争取成渝地区双城经济圈重庆明月山国土绿化试点示范项目,增强森林生态系统稳定性和碳汇能力,有效解决项目区域内生态环境突出问题,为川东平坝山区生态保护修复模式,推动大规模国土绿化行动提供可复制、可推广、可借鉴的治理模式。2022年以来,累计完成国土绿化营造林7.47万亩,全县森林

覆盖率保持在46%。

从湿地到林地,从矿生态修复到生态系统培育,垫江县坚持“山水林田湖草沙冰生命共同体”的理念,在筑牢长江上游重要生态屏障方面持续发力。

系统推进产业绿色低碳升级 壮大绿色经济提升“含金量”

近段时间,垫江县观台镇太安村1社海拔500多米的一处山坡上,一块块光伏电板排列整齐吸收着阳光;电板下,绿油油的大豆苗长势良好。

该项目利用当地荒山荒坡建设小型光伏电站,打造“板上发电、板下种植”的农光互补项目,年发电量超30万度,实现村集体纯收入12万元以上,每年可相应减少二氧化碳排放量200余吨。

产业结构绿色低碳转型升级是垫江新时代高质量发展的胜负手。近年来,垫江县加快构建以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,打通“绿水青山”与“金山银山”的转换通道,积极推动全县产业绿色转型,万元GDP能耗下降3.1%,促进特色产业向产业链中高端迈进。

探索制造业绿色高质量发展新路子,围绕智能装备、生物医药、新材料、

消费品等特色产业实施节能降碳改造升级专项行动,加快融入两江新区一长寿一涪陵一垫江万亿级先进制造业集聚区。积极培育建设数字车间、智能工厂和绿色园区,深入企业指导实施以节能减碳为重点内容的绿色化转型升级,从源头减少污染物排放。

激发农业绿色低碳发展新动能,加快智慧农业和绿色低碳循环农业发展,围绕垫江晚柚、生猪、粮油、制种等优势产业,合理布局种养、加工等功能。完善绿色加工物流、清洁能源供应、废弃物资源利用等基础设施,加大绿色低碳技术应用。

培植绿色低碳新兴产业发展新优势。将“绿色+”融入生产性和生活性服务业全过程,引导绿色消费成为新时尚。聚焦新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物技术、节能环保等领域,积极引进一批拥有自主核心技术、代表未来发展方向的重点行业或产品门类,为垫江推进国家级高新区建设注入新兴力量。

生态兴则文明兴。进入新时代,垫江县努力答好生态文明发展这道必答题,为生态美、经济强、百姓富现代化新垫江建设开启广阔未来。

张亚飞 陈钰桦 马菱涛
图片由垫江县生态环境局提供



美丽三合湖湿地公园